



这个时候

□雪漫天

雨水下了整整一宿。雨还未停
只是换成了慢雨,细雨

风,轻轻地吹。初夏的晨,仍有一些闷
风带来了缓解,带来舒心

半山亭。亭里喝茶,另一番境界:
一个人,一棵树,一瀑布
一倒影

白云寺不远,浮在云中。
云中一道水,冲出困境
化作长流

回形针(外一首)

□晓寒

两张纸,因为你
被紧紧地粘在一起
从此后,心背相连,再难分开
从此后,它们的命运将不得不
逐渐渗透,彼此相融

就像你自己,曾经也是
平直锃亮的一根
因为某种不可抗拒的力
被扭曲,被塑造,被弯弯曲曲
成如今这副模样

你也曾想过
要恢复成本来形状
只是无论如何使劲
如何去捋顺自己
拗折的痕迹都已
印入骨髓

况且,随着时光齿轮的不断转动
你渐生的锈痕已深深嵌入
因你而血脉相融的
两段命运之中

初心

阿弗雷交出如雪的花朵之后
天鹅绒般的深红达芙妮
闪亮登场,之后是红白条纹的鬼魅幻影
当然,你也可以把它们全部称为
——朱顶红

热烈似火的御用马车爬满
藤架之后,典雅端庄的瑞典女王
舒展开了倾国之姿
含羞带涩的空蒙
施施然立于一旁
当然,你也可以统统唤它们为
——月季

在春天,幻化无穷的美色总是
让人目眩神迷
无论你睁眼,还是闭目
所见皆绝色,所闻皆芬芳
当你安静地坐下,风声、鸟鸣
还会告诉你,万物生长
从来只遵循一个初心
无论时光如何流转,山河几度变迁
人间草木,从来一如既往



党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正,焉能正人。
——2012年12月4日习近平总书记在中央政治局会议上关于改进工作作风、密切联系群众的讲话



己不正 焉能正人 (剪纸)

周冬梅作



游郭岩山

□林雪莲

站在郭城村村头,抬头看到一座险峻高挺、峰峦连绵的大山,如巨幅屏风横亘在天边,那是顺昌最高峰——郭岩山。

郭城村就位于郭岩山峭壁千仞的南坡山脚。暮春时节,山上栲树开着一树树金黄、木黄、米白的花,覆满树冠与山色相映成趣。

五月的天,晴空万里,我们从黄岩庙左侧一条小山路上山,穿行在翠绿的竹林里。阳光透过密密的竹叶洒下来,光影斑驳,远处不时传来“叽叽喳喳”的鸟鸣声。

在竹山攀登40分钟左右,突然感到眼前有光晃动,我们来到山背,一处山垭口小平台,山背另一侧也有一条山路爬上来,于此汇集,且山坳两边均种有茶叶。因两边没有山峰遮挡,山背颇为敞亮。左右各有一条山路延伸向上,左上路标“郭岩山青云观”。

左上进入阔叶林带,开始有石阶路。

石阶长满青苔,落满经年的腐叶,山路蜿蜒在繁茂的树林中,盘旋向上。置身林间,脚下踩着深厚柔软的苔藓落叶,鼻间闻着草木的芬芳气息,耳旁听着林涛鸟语,身边拂过野林山风,让人顿时有种与世隔绝的感觉。随着山势抬高,眼前渐渐开阔了些,透过树木的缝隙,能看到远处簪花的山峰。山林不时传来鸟鸣声,不时一阵又一阵山风吹起,静默的花草树木不由自主地随风起舞,随着山风的节奏,我们攀上了山脊。来到两山之间的一道窄小通道。

郭岩山脉是杉岭东伸支脉,连绵上百公里,山中多火山岩、花岗岩,山顶的岩石历经风霜雨雪的精心打磨,千姿百态,且具灵性。看,那窄小通道上有几块巨大的石头垒叠着,远远看去它歪歪斜斜,似乎就要倒塌下来,可是用力推它却岿然不动。这是“仙人叠燃”。旁边就是“虎探井”,三面悬崖石壁就像是人工削过一样,围绕起来就像是一口井,约有八九百米深,井口有六七米宽。南面的峭壁,薄薄的就像是一道“石闸门”,把东西两座山紧紧锁住。井口悬崖壁间突兀探出一块岩石,远远看去像是老虎的头,它在险峻的峭壁间向外探望,好像在审视

着来来往往的路人。

这道石闸门通道甚是险峻,贫瘠的岩石上生长着一小片硬叶树木,繁茂,硬质,带有锯齿的翠绿树叶遮蔽着坚实的树干。这就是“乌岗栎”。这片山脊上比手臂粗的乌岗栎林,在这里已经静静地长了几百年了。我们在乌岗栎树下的岩石上静静坐着,任山风拂过。

走过了这座山头,踏进另一座山峰的山脊,平坦的山脊顶上长着密密的大节竹,布满厚厚的落叶,踏在其上,发出“沙沙沙”“砰砰砰”的声响,仿佛踩着松软的地毯,又如行走于棚楼草顶之上,大概因窄小山脊两侧长满大节竹的根,盘根错节于山路之下,才会踩上去发出如此回响。

正在这时,突然遇见一位挑着两麻袋东西的山民,我注意到他肩上的扁担上还多放了一根树枝,想来这担子不轻。攀谈后,知道他是从建瓯上来的,挑的是大节竹的竹笋。那麻袋看起来沉甸甸的,真佩服山民的体力。后面又遇见来自建瓯的一对采笋的夫妻,突然就觉得古道不再那么不食人间烟火。

山头的大节竹是郭岩山的一大天然景观,成片的大节竹仅郭岩山山顶才有。大节竹不大,只有成人拇指般粗,竹节粗大,竹也不高,两米左右。密密的竹林中无任何杂树,山风吹来,竹叶沙沙作响。有些路段杂树若长过竹林,便是大节竹和杂木共存。不然密不透风的竹林里,别说走兽难行,小树也无法存活。蜿蜒在竹林里的山路,若不是千百年来人为的干扰,大概早被大节竹侵占覆盖了。走在幽暗的大节竹林里,天色瞬时暗了好几个度,感受到大节竹繁茂的生长力带来的莫名的压力。

走了许久,才走出竹林。在路旁,我看到一块牌子,写着“肿节少穗竹种质资源保护区界”,并标了东南西北界。之后不久我们从山门南侧进入青云观。

从黄岩庙至青云观,我们用时三个小时。

山门是一座香黄色建筑,上书“青云观”三个大字,石柱上有一对联“高卧青云观北斗,更依莲台朝天门”。石柱下立一小牌子“我在这里两千年,只为



松树的高度

□叶木青

中,觉得自己一无是处。

就在这时,那只老鹰飞到了这棵树上。老鹰语重心长地说:“亲爱的松树朋友,你的经历让我感慨颇多。当你站在山岗顶上,被众人奉为最高之树时,你迷失在了那虚假的荣耀中。你忘了那并非你自身真正的高度,而是山岗给予的。当命运的洪流将你冲下谷底,你又陷入了自卑的深渊。可你要知道,真正的高度不应取决于外界的位置,而是源自你内在的力量与成长。就像我在天空翱翔,我的高度是由我的翅膀和勇气决定的。你有着坚韧的枝干,有着顽强的生命力,只要你能坚守自我,不断修炼,无论身处何地,都能展现出属于你的独特高度。记住,认清自己,才能掌控命运,成就真正的高大。”

老鹰的话语如同醍醐灌顶,让这棵松树陷入了沉思。虽然有一只目光敏锐的老鹰提出了异议,它说道:“那是山的高度,并不是树本身的实际高度。”然而,不可否认的是,这棵树确实高耸在万树之上。它享受着众树景仰的目光,内心充满了无上的荣耀,骄傲地挺立在山岗之巅。但命运总是充满了变数。一场突如其来的暴雨引发了凶猛的泥石流,这棵曾经风光无限的松树被无情地冲下了谷底,瞬间又成了森林中最矮的树。曾经的荣耀烟消云散,它陷入了深深的自卑之中。

遇见你……”让我差点落泪。经过千辛万苦,我终于登上郭岩山。

郭岩山位于岚下乡郭城村北部,与洋墩、仁寿两乡及建阳、建瓯相邻。群山连绵,纵横三百里,含黄岩、龙岩两山,峭壁千仞,宏伟秀丽,誉称“天柱”。传说郭洞阳曾于秦王政二年(公元前245年)隐居于此,练气葆元,故而得名。

由牌坊门上行,进入一块非常开阔的盆地,这就是郭岩山顶,整个布局据说是“八瓣莲状”,“莲心”上原来建有青云寺,传说青云寺为郭洞阳所建。

据说,唐太宗贞观十七年(643年)李世民拨库银四万两重修青云寺,改名为“妙应寺”。我们在草丛中看到直径达1.1米的巨石柱础和大量的石柱以及“妙应”残碑。《郭岩春秋》载,宋代理学家朱熹曾为妙应寺题诗“名魁上郡无双景,秀夺西瓯第一山”的压轴名句。

北侧的“莲瓣”上,建有石庙,始建于汉代,为郭岩开山祖师塔。走进石窟,一股明净的气息扑面而来,拱形石顶上,布满了灰白色的苔斑,上面隐隐约约有不少的题刻,增添了石窟的清幽和神秘……

急匆匆地游览,寻找早已听闻的郭岩人文景观,汉代炼丹坛遗址、圆月池、和尚寨石塔,尤其是古井千年古木。《建瓯县志》云:“为汉唐时物”,民间传说是“千年不朽木”。正所谓“静卧青云观星斗,笑倚莲台朝天门。”

那时已下午一点半,因赶着下山,匆匆果腹,问好方位,准备登临郭岩山最高峰。其在青云观南侧的山巅,青云观处1266米,那么还需再登117.7米。一鼓作气登上那个长满灌木林的山头,这里也有众多的杜鹃花丛,可惜大多花期已近尾声。

我们终于登临星亭仙顶,站在山巅,但见“紫云铺四海,郭岩收千山。”山巍峨,百峰争辉,千岩竞秀,令人飘然欲仙,心旷神怡。峰下奇竹苍翠,林木葱茏,层峦叠嶂,无限风光尽收眼底。群山蜿蜒起伏,阳光照射下,淡淡的烟云反射光芒,笼罩峰峦,朦胧恍惚勾勒出一幅巨大的水彩画,多么美妙的景象。

回眸远眺高高的郭岩山,那不染尘世风霜的美已深深印在我的心中。

用健康成长
创作我们的时代主旋律